Wurzelgesetze

(1) Va=a""

Beispiele:
a=a"> (Esgilt: Va=%a)

1/3
3X:X

2) Ra"=a"™

Beispiele:
5 10 10/5 2
X =X =X
/1 /4
a0,75 — a75 00 — a3 — 4 a3

1/2 1/4 1/2+1/4 3/4 4 3
VxGAx =xEoxVt = x P = x0T =4x

n

(3) ¥a-b=%a-2b bzw. 2=

a
b i/b

Ql

Beispiele:
Yox” =38 Ax7 =2.4x7
Jo_Va _da

16 16 2

Teilweises Wurzelziehen:
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Die Formel (3) wird auch bei dem so genannten teilweisen Wurzelziehen angewandt:

V50 =425-2 =425 42 =542
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Beim teilweisen Wurzelziehen priift man zunichst, wie man oben sieht (und wie auch im
Kapitel Wurzeln beschrieben), welche Quadratzahl Teiler des Radikanten (dieser steht unter
der Wurzel) ist und zerlegt dann den Radikanten in Faktoren.

4) A3 ="¥a

Beispiel:

Bemerkung zur einschrinkenden Bedingung:
Bei einigen Aufgabenstellungen im Rahmen der Anwendung der Wurzelgesetze kann
zusitzlich nach einer einschrinkenden Bedingung gefragt werden.

Z.B. gilt Yx* =x nur fiir x > 0, denn falls x negativ wire, gilt das Gleichheitszeichen nicht

mehr. Beispielsweise wiirde fiir x = -1 auf der linken Seite der Gleichung %/(-1)* stehen, was
gleich 1 ist und rechts wiirde -1 stehen, also ein Widerspruch. Somit muss man als

Einschrinkung x = 0 angeben oder man schreibt ¥x* =| x| und verwendet den Betrag. Die

Gleichung /x* =x* gilt fiir alle reellen Zahlen x, man bendtigt hier keine Einschrinkung.
Dies gilt auch fiir ¥x” =x° .

Aufgaben:

1) Schreibe mit Wurzel:
13 19 14 2
x13 gl p¥s (025

2) Schreibe ohne Wurzel (mit gebrochenem Exponenten):

% : 3 /X9 ’ 5 /X2
3) Ziehe teilweise die Wurzel (so weit wie moglich):

32, V75, J012. V50000, 45 ++20. 2. 41027 . /x° -y . Ya” -b"
5 y

Losungen:
1) Mit Wurzel:

Ux, Va, b, 4

2) Ohne Wurzel:
/4 93 _ 3 _2/5
X', XU =X,X

3

3) Teilweises Wurzelziehen:

32 =162 =162 =412
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V75 =425-3=4/25-43=5-43
J0,12 = /0,043 =0,04 /3 =023

V50000 =+/10000-5 = /10000 - /5 =100-+/5

V45 +420 = 9-5+4/4-5=3-/5+2./5=515
\E:i
2 2
Y10-2” =410-a*
VXY = xt eyt oy =xt oyt xoy

3\/a18 b0 =i/a18 b b=2a%-b %

Wie man sieht, sollte bei der dritten Wurzel der Exponent durch drei teilbar sein.

Bemerkung:
Losung einer Gleichung der Form x" = a (mit x€R):

x2=16 | 4
x =4 oder x = -4 (also x; = 4 und x, = -4), denn 4> = 16 und (-4)* = 16.

Also sieht man, dass falls a > 0 und n gerade ist, zwei Losungen existieren. Wenn a = 0 ist,
existiert nur eine Losung (x = 0) und wenn a < 0 wére, ergdbe sich keine Losung:

x* = -8 hitte keine Losung.

Weitere Beispiele:

x*=16] 4/

x =2 oder x = -2.

x=8 |3\/_
x=2

Hier gibt es nur eine Lésung, denn (-2)° = -8.
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Somit hitte die Gleichung x* = -8 die Losung x = -2. Die Gleichung x" = a hat fiir ungerades n
also immer genau eine Losung, selbst wenn a negativ ist.

Aufgaben:

a) x> = -1000
b) x* =81
¢)2x*+3=35
d)x°=-1

e)xP =4

Losungen:
a) x*=-1000| 3/
x = 3/=1000 =-10

b) xt=81 14
X=i4\/§

Somit ist X = 3 oder x = -3, bzw. x; = 3 und x, = -3.

c) 2x*+3=35 -3

2x*=32|:2

x4=16|4\/_

Somit ist x = 2 oder x = -2, bzw. x; =2 und x, = -2.

d) x=-11¢

Keine Losung!

e) =8 | ()P

x=8" = 8" = (3] =32





